

Jak byl císař Pavel zavražděn.

Následující pochází z paměti ženy, která žila ve vysokém postavení při dvoře dvou dcer cara Pavla, které byly provdány za německá knížata, doprovázela ruské velkokněžny na cestách do Petrohradu a žila s nimi v důvěrném přátelství. Zápisky podávají nejprve obsah sdělení, která jmenovaná dáma několikrát z úst kněžny Lievenové slyšela.

Baronka Charlotta Karlovna Lievenová, později do hraběcího a konečně do knížecího stavu povýšená, byla již samou Kateřinou II. ke dvoru povolána, aby řídila vychování dcer velkokněžny následníka trůnu. Tato vysoce vzdělaná a šlechtitná dáma stala se oddanou a důvěrnou přítelkyní choti velkokněžny Pavla, pozdější císařice Marie Feodorovny a jejich dětí.

Když nešťastný car svou nedůvěřivostí a strašným vztekem, který jej následkem sešlenu zachvacoval, i oproti své choti a dětem jevil, jediná hraběnka Lievenová statečně, neobávajíc se ztráty jeho přízně a milosti mu vzdorovala. Carské děti ji zbožňovaly a car Mikuláš ji věčně oddaný až do její smrti. Tato žena líčí tedy po všeobecně známých událostech tragedii následovně: "Ležela jsem v kritické chvíli v nejsladším spánku ranním, když uslyšela jsem silné zamlácení na dvěře a Phalenův hlas: 'Otevři.' Vyskočila jsem z postele myslíc, že musím nastoupit cestu do Sibíře, což tehdy nebylo nic neobyčejného. 'Jdi k carevně; car Alexandr jí vzkazuje, že car Pavel zemřel smrtí!' Tak ke mě volal Phalen, když vetoupl do mé komnaty.

V ohromném rozčlenění ubírala jsem se k carevně, ale byla jsem leknutím tak omráčena, že přišedší na hradní dvůr, plný gardy, důstojníků a dvorních služebnictva nemohla jsem cestu nalézt a zůstala státi. V tom okamžiku přistoupil ke mě jeden z důstojníků řka: "Matko, vezmu tě ve svou ochranu a dovedu, kam chceš!" Odvětila jsem: K carevně! Přišedší do předpokoje, klopytla jsem přes na podlaže spící, avšak komorné mne nechtěly pustiti dále do ložnice samé. Carevna však sama mne uslyšela, otevřela dvěře a kývala na mne. "Charlotto Karlovno, tázala se, co mě přinášís, jsou mé děti zdravé?" Tázala se po každém jednotlivě. Já s ní sdělila táž slova, která mě vložil do úst Phalen. Carevna s výkřikem: "Oni jej zavraždili!" padla do mého náručí. Přála si viděti svého chotě; to jí však bylo zabráněno. Psala tedy svému synu: 'První prosbou matky cara jest viděti svého manžela!' Po několika hodinách byla carevna dovedena do pokojů, kde byl car Pavel vystaven. Provázela jsem carevnu. Nešťastný car byl nalčen; kloboúk měl na stranu, aby nebylo viděti ránu, která mu byla zasazena. Těžce zraněná ruka ležela v nepřírozené poloze; zdálo se, že ochromena visí dolů a já nemohla poznati, byla-li jen vedle položena, neb byla-li falešnou. (Toto se vztahuje k tomu, že car Pavel, vstříc ruku do jeho krk svírající šerpy, bráně se uskrčen; spiklenci sekali do ruky, aby škrceného cara přiměli ji ze šmíčky vytáhnouti a někteří dějepiscové tvrdí, že mu byla utáta.) Nářek carevny nelze si představit, miloval velice svého chotě, ač mnohé zkusila pro jeho vášnivost. Car sám byl dobrého srdce a litoval později, co ze vzteku provedl. Jed, který mu byl v mládí podán nezičil sice jeho tělesnou sílu, ale jeho rozum.

Mladý car měl jeti do zimního paláce a do kasáren gardy, ale

panoval hrozný zmatek a lidé ve strachu se skrývali. Rychle odhodlání vsedli spiklenci sami ko sloužící na carský kočár; Suvarov zastával kočáho. Těmito lidmi veden a obsluhován vjel car Alexander do zimního paláce. Vůči mladším dětem cara Pavla bylo zachováno přísné tajemství o způsobě smrti otcově. Když však několik hodin později carevna Maria kolem salutujících gard jela, nemohla se déle opanovati volajíc k dětem: "Nezdravte vrahů svého otce!" Avšak mladší děti byly příliš malé, aby pochopily smysl matčiných slov, jediná velká kněžna Maria z návalu bolu vzkřikla a sotva bylo lze ji upokojiti." Tolik vypravuje kněžna Lievenová. Důvěrnice kněžnyna připojuje následující osobní vzpomínky z doby, kdy stála ve službách jedné z mladších velkokněžen: "Když jsem přišla 3 měsíce po těchto událostech s velikou kněžnou, která ani netušila hroznou smrt otcovu, do Petrohradu, pravila carevna matka ku mladé velkokněžně: "Phalena, Suvarova a Zubova nezdrav, milé dítě, mám k tomu své přičiny." Já sama třesouc se, vstoupila jsem opětně do dvorních kruhů. Dvěře se

OD NAŠICH DOPISOVATELŮ

PLAINVILLE, Kan.—Ct. red. Pok. Záp. Musím vám sdělit, že jsme šicí stroj Pokrok Západu obdrželi v pořádku. Je zrovna jako ho popisujete a vyrovná se každému stroji, který tu jednatel prodává za \$55. Moje manželka je s ním úplně spokojena. Každému ho doporučuji.

Frank Jelínek.

SAVANNAH, Ga.—Ct. red. Když jsem vom zaslal předplatné, zmínil jsem se, že zde dosud hodné práce, jako by nám žádné nebezpečí nehrozilo. Když první prezident svolával do zbraně, tak v dílně, kde pracuji již 10 roků, práce nápadně ochlábala a při druhém vyzvání prezidentově práce přestala docela. Jest zde velký kostel a několik obchodních budov vyhořených a ty se budou znova stavět, teprve až po válce a vůbec všechny stavby provedeny budou až po válce. Já již nepracuji 10 dnů a marně práci hledám. Životní potřeby se zdražily a tak mám špatnou vyhlídku na několik měsíců. Nyní mám hodně času sledovat válku, však tu mapu, kterou nabízíte, si nemohu zaopa-



ZÁLIV GUANTANAMSKÝ,

v němž první vojsko americké na předu kubánskou vysazeno bylo, podobá se v ne jednom ohledu zálivu santiagojskému, hlavně pak tím, že vjezd do přístavu vnitřního tak úzkým jest, že jedinou lodí zatrasen býti může. Vlajka americká naznačuje místo, kdež námořníky našimi po tuhému boji první vítězství bylo dobyto.

otevřely a já následovala mou velkokněžnu a z řízení osudu stáli jmenovaní tři mužové právě vedle sebe, majíce prsa plná řádů a diamantů, velké, krásné tři mužské postavy. Má velká kněžna, od maličkosti matky ve všem poslušná, jako všichni princové císařského dvoru, šla těsně vedle jmenovaných, jako by jich neviděla. To musí člověk na petrohradském dvoře býti živ, aby věděl a cítil, co to má za smysl nebýti povšimnutu carskou rodinou. Já jsem uslyšela, sotva princezna přešla, ja: Phalen podrážděn zvolal: "Na tom je vinna matka!" Mě samé se zdálo, že klesnu!"

Trpěl průjmem zajisté bude zařímati zkušenost p. W. M. Bush, klerka v hotelu Dorrance v Providence, R. I. On praví: "Po kolik roků trpěl jsem průjmem a často záchvaty ty činily mne neschopným zastávat úkol svůj zde v hotelu. Před dvěma roky daroval mi jeden cestovatel láhvičku Chamberlain's Colic, Cholera and Diarrhoea Remedy. Ku velkému mému podivení měl užívání této na mne okamžitý blahodárny účinek a kdykoliv poznával jsem na sobě příznaky nemoci ihned ozbrojil jsem se vůči ní několika dávkami tohoto neocenitelného léku. Jeem nyní skoro úplně vyhojen. Na prodej v všech lékárnách."

Adresa Česko-amer. výboru pro sbírku do Čech, jest:

JAN GERINGER,
207 W. 12th St., Chicago, Ill

Korist' válečná
nedá se ani porovnat s vítězstvími, jakých se dodělal

ST. JACOBS OIL
.....nad.....

reumatismem a neuralgií.

Čítajť se uzdravení jeho na tisíce jak v době letního vedra, tak i v zimě

STAVEBNÍ DŘÍVÍ dodáno na Vaší stanici.
Doprava zaplácena.

Za velkoobchodní ceny... Můžete koupiti stavební dříví tak lacině jako váš obchodník a ušetříte jeho výtěžek pro sebe. Nenáležíme k žádné kombinaci. Zašlete nám účty za dopravu. Adresujte:

UNION LUMBER CO., Winona, Minn.
TH24-1r Píšte laskavě anglicky.

jsou zde dubové i černé lesy, hojnost dobré vody, bohaté lučiny a pozemky jsou ku pěstování obilí rozmanitého druhu a chovu dobytka. Pozemky ty jsou velice laciné dosud k dostání, jsou pod zdravým podnebím, blízko dobrých trhů, svobodných škol a dobrých cest po celý rok. V potocích a jezírkách jest hojnost ryb a v lesích dosud mnoho všelijaké zvěře. Výletu toho nikdo nebude litovati, kdo se ho účastní a který hledá dobrého domova pro sebe a svoji rodinu. Na zdar!

Adolf Klofanda

Obrazy.
K dostání za hotové u Pok. Západu.

Jan Amos Komenský, podobizna ve hlasné našeho zakladatele moderního školství.—Cena 50c.

Hus před koncilím Kostnickým. Snímek znamenitého umělce Vác. Brožíka. Cena \$1.00.

Kristus před plátem, snímek obrazu znamenitého díla věhlasného malíře Munkacsyho, ve světlotisku, velikosti 21x 28, za 25c.

Hus a Žižka, krásné dva litografované obrazy, představující české velikány Husa a Žižku, hodící se pro spolkové a veřejné místnosti, jakož i pro rodiny. Cena obou dohromady \$1.00.

Ladimír Klácel, věrná podobizna tohoto věhlasného amerického svobodáře. Cena 50 centů.

Bojarská svatba, krásný barvotiskový obr z od ruského malíře M. Makowskyho, cena 50c.

Kolumbus na král. dvoře španělském, snímek znamenitého díla nejvýtečnějšího českého malíře Václ. Brožíka, kterýž obraz zakoupen byl nákladem \$65,000 a chová se v Metropolitan Museum umění v New Yorku.

Nárat Napoleona s Moskvou. Pěkrasý barvotiskový obraz, představující uprostřed Napoleona v čele řady důstojníků; v pozadí řady vojska a za ním září hořící Moskva. Nejznamenitější dílo znamenitého malíře Meissoniera, 50c.

Z výstavy koní. Snímek zdárilého obrazu Rosy Bonheurovy, 50c.

Bitva u Gettysburgu. Snímek znamenitého díla pp. Paula Philoteauxe, 50c

Frank Doležal,
český právník
FREMONT, - NEBRASKA

Vyřizuje veškeré soudní a právní záležitosti při vrchním, aneb krajském soudu v kterémkoliv okrese. Máe důkladné znalosti práv, nabízí služeb svých ct. krajanům ve všech částích státu. 21t.

NAVŠTÍVÍTE OMAHU?

Jestli ano, nezapomeňte se zastavit ve zkrvotěšeném hostinci a hotelu

J. ONDRÁČKA
v číle 1282 jižní 18. uliče.

Mimo výčenné lihoviny a doutnky obdržíte tu veškeré pohodlí, jako v každém hotelu první třídy. Jídla připravována jsou dle způsobu českého i amerického. Hostám z venkova věnuje se zvláštní pozornost a podobného pohodlí jako u "Johna" dostanou slibě

Za sníženou cenu!

Máme posud několik výtisků spisu **Královské věnné město Mělník a okres mělnický,**

který s velkou péčí sestavil a ku velké své škodě vlastním nákladem vydal ředitel městské školy pan Lud. Boehm. Jest to spis objemný, neboť čítá 934 stran velkého formátu, s 55 obrazy a mapou okresu mělnického a města. Každý rodák mělnický měl by chovati spis tento, obsahující popis a dějiny jeho rodiště. Pan spisovatel oprávněně nás ku nabídnutí zbytku spisu za cenu valně sníženou a sice budem tyž prodávati nyní za \$2.00 i s poštovní záсылkou. Dřívější cena \$4.00. Žádny Mělničan nemusí se nyní vymlouvat na cenu knihy, neboť za tuto cenu je v pravdě levnou. Hlaste se brzy. Adresujte: **Pokrok Západu, Omaha, Neb.**



PŘEPLAV....

po nejlepších rychlodlozích a jízdou v všech železničních obetaráme **vždy nejlevněji.**

Kdo přeje si někoho za sebou po volati, račiž nám oznámit jeho adresu a také jemu doporučiti, aby nás o podmínky převozní la skavě požádal.

Kareš & Stotzky, Bremen, Bahnhofstrasse 29

VÝLET DO WASHINGTONU v době války.

Kapitol národní každý právě nyní může viděti v celé jeho slávě, neboť nyní zasedá kongres a věhlasná

Rock Island dráha

poskytuje vám vhodné příležitosti tam se podívati za velmi sníženou cenu. Za příčinou výroční schůze školního vychovatelského družstva listky cestovní do Washingtonu budou prodávány ze všech míst východně od Colorado a sice 3ho, 4ho a 5ho července. Listky cestovní budou pro jízdou první třídy a sice za cenu jedné jízdý s přírážkou \$4.00 a budou platit za jízdou tam a zpět. Listky ty budou pro zpáteční cestu dobré od 8. července do 15. července. Pál-li by si jak někdo prodloužení lhůty pobytu do 30. července, musil by nejdéle do 13. července zadati žádost odevzdáním svého listku a doplatiti 50c. Společnost dráhy Rock Island má na těchto tratích své nejnádhernější palácové káry, opatřeny veškerým pohodlím pro cestovatele a nikdo by neměl si této příležitosti nechat ujíti kdokoliv by si přál podívat se do národního kapitolu. Necht každý opatřit si v čas cestovní listek po **Velké Rock Island dráze.** Navštívěte místního jednatel Rock Island dráhy a on Vám dá bližšího vysvětlení a nábí přáti na hlavního jednatel takto:

John Sebastian,
G. P. A Chicago, Ill.